



Об экологии по-европейски

В конце апреля ТГУ, город и столица губернии принимали итальянских инженеров-экологов — профессора Флорентийского университета, доктора Серджио Луцци и специалиста по мониторингу Андреа Чернилья.

стр. 4



Ожидания оправдались лишь на четверть

Мы все с большим нетерпением ждали четвертьфинала, чтобы вновь насладиться игрой любимых кэвээнщиков. А стоило ли так ждать?!

стр. 6



Перспектива

Кластерный университет: диалог с предприятиями открыт

23 апреля представители ТГУ отправились в Набережные Челны, где в этот день проходила встреча участников проекта «Приволжский кластерный университет «Автомобилестроение»».

ТГУ на встрече представляли: и.о. ректора Ольга Лышова, руководитель по науке проектно-аналитического центра, руководитель координационной группы ПКУ Вячеслав Волков, проректор по учебной работе Людмила Дергун, директор проектно-аналитического центра, специалист координационной группы ПКУ Анна Князева, директор автомеханического института Александр Скрипачев, заведующий кафедрой оборудования и технологий машиностроительного производства Владимир Малышев, заведующий кафедрой оборудования и технологии сварочного производства и пайки Владимир Сидоров, заведующий кафедрой автомобилей и тракторов Николай Соломатин, главный специалист по образовательным программам проектно-аналитического центра, специалист координационной группы ПКУ Алексей Комягин.

Встреча проходила на базе Камской государственной инженерно-экономической академии (ИНЭКА). Ее целью было обсуждение концепции развития Приволжского кластерного университета «Автомобилестроение» в рамках сценариев развития отечественного автопрома и подписание уставных документов.

Согласно концепции, ПКУ создается для обеспечения предприятий Приволжского федерального округа, проектов и программ развития отечественного автомобилестроения инженерно-техническими кадрами нового поколения. А это достижимо только при тесном взаимодействии ПКУ с предприятиями отрасли в части формирования совместных образовательных программ и даже стандартов подготовки.

■ Окончание на 5 стр.

Коротко

12 мая в ТГУ состоится очередное заседание ученого совета, на котором будут утверждены кандидаты на пост ректора университета. По состоянию на 5 мая 2009 года на должность главы вуза претендуют четыре человека: и.о. ректора Ольга Лышова, проректор по НИР Михаил Криштал, директор института химии и инженерной экологии Андрей Васильев, завкафедрой автомобилей и тракторов Николай Соломатин.

Продолжается конкурс профессионального мастерства среди преподавателей Тольяттинского государственного университета. Конкурсанты, претендующие на победу в номинациях «Преподаватель-мастер» и «Педагогический дебют», ведут открытые занятия, которые может посетить любой желающий. Расписание и другую информацию всегда можно найти на главной странице сайта ТГУ www.tltsu.ru, переход по баннеру «Конкурс профессионального мастерства».

Опасно, туберкулез! В целях профилактики туберкулеза студенты и сотрудники, не проходившие флюорографию в 2008 году, должны пройти ее и представить результат в отдел медицинской профилактики ТГУ до 11 мая (см. приказ ректора № 1840 от 4 мая 2009 года).

Событие

Сад оживили, Татищева отмоем



■ Мы еще вернемся!

Тольяттинский государственный университет взял под свое шефство площадь и вишневый сад у памятника основателю нашего города Василию Татищеву.

29 апреля исполнилось девять лет со дня основания памятной театральной аллеи «Вишневый сад». Ее разбили артисты, собравшиеся в 2000 году со всей России на Первый Международный театральный фестиваль на Волге: народные артисты СССР Элина Быстрицкая, Владимир Андреев, народные артисты России Евгений Князев, Наталья Дроздова, актеры и режиссеры театров Москвы, Санкт-Петербурга, Омска, Ярославля и других городов России, а также США и Германии. Фестиваль был организован по инициативе народного артиста России Глеба Дроздова — художественный руководитель и главный режиссер театра «Колесо» видел потенциал города Тольятти как театрального центра страны. С тех времен памятная театральная аллея пришла в запустение.

■ Окончание на 4 стр.

Дорогие ветераны! Уважаемые студенты, сотрудники!

Поздравляю вас с 64-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

9 мая 1945 года... Не только ветераны, бережно хранящие ордена и фронтовые фотографии, считают этот день одним из самых значительных в их жизни. Победа в той кровопролитной войне переломила ход истории, изменила мировоззрение миллионов людей на нашей планете. Беспрецедентный подвиг нашего народа, наших отцов и дедов навсегда останется в памяти поколений. Отмечая ежегодно эту святую дату, отдавая дань памяти погибшим на полях сражений и чувству ветеранов, мы все становимся мудрее и чище. Главный урок любой войны — умение и желание еще больше ценить мир, ценить

жизнь и свободу, любить и нести ответственность за все, что нас окружает.

В наших силах сделать так, чтобы люди, которые пережили тяготы и лишения войны, прожили остаток жизни достойно. Для этого нужно не так много — наша забота и внимание. Помните о наших ветеранах!

А вам, дорогие ветераны, низкий поклон за ваш подвиг! Здоровья, долгих лет жизни!

С праздником вас! С Днем Победы!

И.о. ректора Ольга ЛЫШОВА





Устав принят

24 апреля прошла конференция педагогических работников, научных работников, а также представителей других категорий работников и обучающихся по принятию устава ТГУ в новой редакции.

Новая редакция была подготовлена в связи с предписаниями Федерального агентства по образованию, содержащимися в письме № 589/12-16 от 07.04.2009 года «О подготовке проектов уставов учреждений». Письмо получили все вузы России. В адрес учреждений ВПО также поступил макет типового устава, согласованный управлением Федерального агентства по образованию и Минфином России.

На конференции устав ТГУ в новой редакции (рассмотренный 22 апреля ученым советом) был представлен начальником юридического отдела Марией Дроздовой. Она озвучила все предложения, поступившие от сотрудников; часть из них была учтена в проекте устава, некоторые — нет, в силу того что противоречили типовому макету или уже отражены в локальных актах университета. Документ был единогласно принят делегатами и направлен на утверждение в Федеральное агентство по образованию РФ.

■ Мария ИСЯНОВА

Проблемы электротехники...

С 12 по 15 мая в ТГУ состоится Международная научно-техническая конференция «Проблемы электротехники, электроэнергетики и электротехнологии».

Ее организатором выступает кафедра электрооборудования автомобилей и электромеханики электротехнического факультета ТГУ.

В рамках конференции состоится работа секций по следующим направлениям:

- электромеханика и электротехнологии;
- электрическое и электронное оборудование транспортных средств;
- электропривод и элементы автоматизации;
- энергосбережение, энергосберегающие технологии;
- проблемы передачи, распределения и потребления электроэнергии;
- силовая электроника;
- электронные системы управления;
- образовательные технологии в высшей школе.

Посетить конференцию приглашаются все заинтересованные.

Регламент конференции размещен в анонсах на сайте ТГУ www.tltsu.ru.

Конференция

Не просто царица наук

Это международное собрание ученых стало уникальным событием в жизни нашего университета. По сравнению с прошлой конференцией, в ТГУ прибыло гораздо меньше приезжих участников — всего 53 человека, но количество, что называется, компенсировалось качеством. На конференции присутствовали ведущие ученые: д. ф.-м. н., профессор Георгий Томский (Париж, Франция); доктор педагогики, профессор Эдвин Гингулис (Лиепая, Латвия); д. п. н., профессор Антони Пардала (Жешув, Польша); д. ф.-м. н., профессор Вячеслав Добрица (Курск); к. п. н., профессор Косыбай Айткожин (Кокшетау, Казахстан); д. т. н., профессор Елена Казакова (Донецк, Украина). Прибыли гости из Астаны, Архангельска, Татарстана, Красноярска, Москвы, Сургута, Ярославля. Кроме того, в конференции принимали участие авторы учебников (в том числе и зарубежных), преподаватели школ, аспиранты, студенты. Например, Елена Казакова привезла с собой целую команду студентов 1-2-х курсов Донецкого национального технического университета.

В апреле, помимо конференции в ТГУ, проводилось множество других интересных встреч («Герценовские чтения», например). Но то, что выбор знаменитых ученых пал на конференцию «Математика. Образование. Культура», свидетельствует об авторитете вуза и наших деятелей науки.

Какой смысл?

«Математика. Образование. Культура» — на первый взгляд довольно необычное сочетание. В свою пору ректор Сергей Жилкин (в память о нем пленарное заседание конференции началось с минуты молчания) заинтересовался этой темой. «Сергей Федорович ассоциировал культуру с изобразительным искусством, дизайном, — мы объяснили ему смысл этого названия, и он с удовольствием посещал пленарные заседания предыдущих трех наших конференций», — вспоминает д. п. н., профессор, завкафедрой алгебры и геометрии ТГУ Роза Утеева.

Так в чем же суть этого сочетания: математика — образование — культура? Математические открытия, считает Роза Азербайева, являются неотъемлемыми элементами культуры. И без этих знаний, как без знаний произведений Пушкина, например, человек не может считаться образованным.

Возможно, мы стали свидетелями рождения нового бренда: с 21-го по 24 апреля в Тольяттинском государственном университете прошла IV Международная научная конференция «Математика. Образование. Культура».



Профессор Добрица отмечает: «Культуру нельзя представить без мышления, а мышление невозможно без математики. Только мыслящий человек может оценить красоту окружающего мира и понять его».

Проблематика

В России сейчас проводится реформа высшего и среднего образования. Поэтому в рамках конференции перед учеными встали острые проблемы, от успешного решения которых в прямом смысле слова зависит наше будущее.

Во-первых, это переход на двухуровневое образование. Некоторые вузы (и российские, и зарубежные) уже имеют этот опыт. А ТГУ в следующем году только начнет выпускать бакалавров. Поэтому нашему университету представилась возможность обсудить и перенять все лучшее, что смогли накопить пионеры двухуровневого образования.

Во-вторых, на конференции обсуждалась проблема преемственности между школой и вузом. Многие ученые, деятельность которых непосредственно связана с образованием, и преподаватели недовольны тем, что абитуриенты, а потом и студенты приходят в вуз с разным уровнем подготовки. В 60—80-е годы, отмечает Роза Азербайева, эта проблема успешно решалась, потому что учебные программы были построены по единой литературе. А сегодня крайне необходимо создание единого учебно-методического комплекса, чтобы обеспечить абитуриентам равные возможности при поступлении и во время занятий.

Собственно, проблему учебной литературы «проиллюстрировали» в своей дискуссии в ходе конференции к. ф.-м. н., профессор кафедры алгебры и геометрии ТГУ Евгений Потоскуев и к. п. н., преподаватель школы для одаренных детей «Зерде» (Астана), автор учебников по математике Болатжан Дыбыспаев.

Третья проблема, которая волнует деятелей образования еще с 2001 года, — это введение ЕГЭ и отмена устного экзамена. Ученые отмечают, что устный экзамен — это не просто проверка знаний. Это еще и проверка умения логически мыслить, рассуждать, доказывать. Тестирование лишает такого удовольствия и ученика, и преподавателя. Профессора Вячеслав Добрица и Антони Пардала отмечают, что ЕГЭ — помеха для освоения математики. Ученик не увлечивает математический ход, поэтому невозможен прогресс в изучении этой науки. Происходит обнищание математической грамотности в целом.

Конечно, перед математикой стоят не только те проблемы, которые были заявлены на конференции. Необходимы новые теории, понятия. Существует множество явлений, которые пока нельзя рассчитать с помощью формул. Например, процессы, происходящие в мозгу человека, пока не поддаются алгоритмическому описанию. А глобальное потепление — настоящий вызов для математической науки. «Даже сформулирован перечень нерешенных проблем и определены награды за них», — добавляет Антони Пардала. И срок решения этих задач целиком зависит от состояния математического образования.

Студенческие проекты

На этом форуме можно было услышать не только выступления ведущих ученых и преподавателей школ, но и студентов. Среди них заранее проводился конкурс проектов в ряде номинаций: «Чистая математика», «Прикладная математика», «Информатика», «История математики», «Методика преподавания математики». Лучшие были отобраны для презентации на конференции.

Некоторые проекты заставили ученых по-другому взглянуть на ту или иную проблему. Например, Сергей Суркин (2-й курс, ТГУ) сформулировал теорему «Признак», относящуюся к «Теории групп». Студенты из Донецка предложили модель для решения вопросов, которые связаны с прогнозированием последствий взрыва. Причем эта модель уже используется на практике.

Плюс история

IV Международная научная конференция «Математика. Образование. Культура» способствовала, пожалуй, самому главному: сплочению, объединению людей, установлению дружественных отношений. В ходе бесед, обсуждений выяснилось, что у вузов разных стран есть общие проблемы. Это позволило обменяться мнениями, вариантами подхода к решению острых вопросов. Произошло взаимное обогащение всех участников этой научной встречи. Кроме того, в ходе предыдущих конференций образовался постоянный состав участников — а это только на пользу дружественным связям между вузами, обмену опытом, идеями, дальнейшему развитию исследований.

Профессор Томский в своем заключительном слове отметил, что оценить такую научную встречу можно по результатам, которые проявятся через некоторое время. И пожелал, чтобы эта конференция вошла в историю.

Название «Математика. Образование. Культура» было предложено сделать брендом, девизом кафедры алгебры и геометрии — по сути, математической научной школы, которая создана и успешно работает в ТГУ. И запатентовать этот бренд, чем Роза Утеева и ее подопечные собираются заняться в скором времени.

■ Александра ГРИГОРЬЕВА,
Жур-301
Фото Анастасии Приезжевой

Традиция

День Победы — наш праздник!

По традиции 8 мая в 12.00 в университете на площади перед главным корпусом ТГУ (ул. Белорусская, 14) начнется праздничное мероприятие, посвященное Великой Победе.

Каждый год ТГУ становится местом встречи тольяттинских ветеранов — в их честь на площади главного корпуса проходит парад курсантов военной кафедры и учебного военного центра университета. Парад собирает не только ветеранов, но и студентов и сотрудников, членов их семей, жителей Центрального района. Еще одним подарком для участников ВОВ станут творческие выступления студентов вуза. Не пропустите!

Акция «Георгиевская ленточка». Тольяттинский государственный университет подключился к акции «Георгиевская ленточка».

Акция стартовала в 2005 году в канун 60-летия со Дня Победы. Она призвана объединить в дни празднования людей разного возраста и социальных групп. Георгиевская

ленточка — символ Дня Победы. Миллионы людей по всему миру, повязав ленточку, выражают благодарность ветеранам войны за их подвиг. Акция «Георгиевская ленточка-2009» проходит с 24 апреля по 9 мая по всей России; по всему миру будет распространено более 10 миллионов ленточек.

В Тольяттинском государственном университете акцию организует центр волонтерской деятельности студенческого комитета ТГУ. Акция стартует 27 апреля и проходит на различных площадках города: в корпусах и на площади ТГУ, в мэрии г.о. Тольятти, комитете по делам молодежи г.о. Тольятти, молле «Парк Хаус», Молодежном Банке, ТЦ «Русь на Волге», лингвистическом клубе вплоть до 9 мая.

Традиционная 49-я общегородская легкоатлетическая эстафета. 9 мая в Тольятти состоится 49-я общегородская легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню Победы в Великой Отечественной войне. Эстафета проводится ежегодно в течение сорока восьми последних лет. За эти годы она обрела

достаточную известность, а также большое количество поклонников и постоянных участников.

Эстафета пройдет по улицам Центрального района города. Старт и финиш — на площади Свободы. Построение на парад участников — в 12.00.

Спортсмены ТГУ примут участие в основной эстафете, где соревнуются сузцы, вузы, представители предприятий, ветераны. Университет выставляет две команды, в их составе — студенты, выпускники ТГУ, а также приглашенные спортсмены. Можно предположить, что за первое место снова будут бороться ТГУ и АВТОВАЗ, соперники в эстафете на протяжении уже многих лет. Старт «нашего» забега — в 13.35. Награждение победителей и призеров основной эстафеты состоится у памятника на площади Свободы в 14.30. Приходите поболеть за наших! **Акция «ВЕЛИКИЙ поход».** Фонд Тольятти совместно с мэрией г.о. Тольятти проводит акцию «ВЕЛИКИЙ поход», посвященную Дню Победы, в рамках Федеральной целевой

программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2006—2012 годах». Цели акции — пропаганда здорового образа жизни и автомобильной культуры, популяризация велоспорта и профилактика безопасного дорожного движения.

«ВЕЛИКИЙ поход» стартует 9 мая в 10.00 в парке развлечений Автозаводского района «Фанни-Парк». В парке пройдут соревнования и конкурсы для детей и взрослых, а колонна из 200 велосипедистов направится по маршруту Тольятти — Жигулевск. В Жигулевске после короткого отдыха состоятся соревнования.

В акции принимает участие и Тольяттинский государственный университет; под веселые кричалки в «поход» могут отправиться все желающие! Студенты и сотрудники, участвуйте в велопогулке! Желающие, обращайтесь (для предварительной записи) в центр физвоспитания и спорта ТГУ: телефон 53-92-14, кабинет №13 (корпус СПОРТ, улица Белорусская, 14).

■ Мария ИСЯНОВА

Выборы

В университете идет процесс выбора нового ректора. По сути, это первые альтернативные выборы в истории и ТГУ, и его предшественников — ТПИ и ТФ СГПУ. Большая часть структурных подразделений университета уже выдвинула или поддержала своих кандидатов. О нюансах текущей ситуации и предстоящих этапах мы побеседовали с председателем комиссии, завкафедрой тепловых двигателей Александром Шайкиным.

— Александр Петрович, некоторые из протоколов собраний коллективов комиссия признала недействительными. Почему? Какие ошибки были допущены?

— Где-то неправильное оформление, где-то неправильный подсчет. Мы не зря написали на сайте в «вопросах и ответах», что такое «простое большинство». Вот, например, в гуманитарном институте не учли количество воздержавшихся при голосовании. Именно поэтому комиссия отклонила протокол, так как ни один из претендентов не набрал более 50 процентов голосов присутствующих на собрании.

— Что теперь? Коллектив может повторно провести выдвижение?

— Не захотят — могут не выдвигать. Если коллектив захочет, то, конечно же, можно. Главное, чтобы вновь не повторились ошибки.

— Присутствие кандидатов на собрании обязательно?

Первые альтернативные

— Не обязательно. Коллектив решает, пригласить им кандидатов или нет.

— Завтра истекает срок подачи заявок от кандидатов в комиссию. Что будет дальше?

— До 7 мая проходят собрания по выдвижению кандидатов, а до 17 часов этого же дня мы принимаем протоколы с результатами и все необходимые документы от кандидатов, в том числе и от самовыдвиженцев. 12 мая ученый совет рассмотрит представленные комиссии материалы и утвердит список кандидатов. До 15 мая документы будут представлены в аттестационную комиссию Министерства образования и науки РФ. Аттестационная комиссия утвердит окончательный список претендентов. После этого программы утвержденных кандидатов будут опубликованы на сайте. Ученый совет определит дату конференции по выборам ректора. В коллективах будут проходить их обсуждения, выбирать делегаты на конференцию. Выборы состоятся, если за одного из кандидатов проголосует 50 процентов +1 голос, иначе говоря — простое большинство. Ожидается, что конференция состоится в июне.

— Ученый совет может кого-то не утвердить?

— Всех кандидатов, при наличии необходимых документов, ученый совет формально утвердит в качестве кандидатов.

— Сколько кандидатур обычно оставляют?

— Две-три. Выборы должны быть альтернативными. Недавно были выборы в Самарском госуниверситете. Из семи кандидатов оставили двоих.

— Массовое выдвижение кандидатов от подразделений на что-то влияет? Ведь все равно окончательный список кандидатов оставляет министерство...

— На мой взгляд, это, прежде всего, говорит самому кандидату, насколько его поддерживают в университете. Это своеобразный рейтинг. Бывает, конечно, очень редко, что и самовыдвиженец становится ректором, но это скорее исключение из правил.

— Через какое время, после решения конференции, Федеральное агентство по образованию утвердит нового ректора ТГУ?

— Бывает по-разному. На полгода, конечно, не растянется, но может пройти до четырех месяцев. В МАМИ, например, столько ждали утверждения. А в КАИ утвердили уже через месяц.

— Что вы пожелаете сотрудникам?

— Серьезнее относиться и внимательно читать положение, читать сайт университета, на некоторые вопросы комиссии там уже ответила.

От себя могу сказать, что у нас достойные кандидаты и кампания проходит достаточно спокойно. В других вузах, насколько я знаю, все было намного острее.

Хотелось бы отметить активность коллектива университета при выдвижении кандидатов. Можно было ограничиться только советом института или факультета — это проще и легче, но поскольку сотрудники хотят напрямую участвовать в процедуре выдвижения — проводят собрания. Это похвально.

На момент подготовки материала комиссия приняла заявления от выдвинутых коллективами университета претендентов: д.т.н., профессора, директора института химии и инженерной экологии А.В. Васильева; д.ф.-м.н., проректора по научно-исследовательской работе М.М. Криштала; к.с.н., доцента, исполняющего обязанности ректора ТГУ О. А. Лышова. Заведующий кафедрой автомобилей и тракторов, к.т.н., доцент Н.С. Соломатин, выдвинутый от АМИ, подтвердил корреспонденту ТУ свое желание участвовать в выборах, сказав, что готовит сейчас для комиссии необходимые документы.

■ Алексей БАРАЦКОВ

Цель — устойчивое развитие

С 8 по 10 сентября в ТГУ пройдет Всероссийская научно-практическая конференция «Градостроительство, реконструкция и инженерное обеспечение устойчивого развития городов Поволжья».

В настоящее время сфера строительства испытывает ряд проблем, связанных с необходимостью более эффективной и экономной эксплуатации жилого фонда, объектов социальной инфраструктуры, с применением новых технологий, позволяющих строить не только быстро и дешево, но и очень качественно.

Конференция направлена на расширение знаний и обмен опытом ученых и практиков по актуальным вопросам градостроительства, промышленности и проблем ЖКХ, укрепление связей между вузами страны и предприятиями строительного комплекса Поволжья.

Пройдет работа по следующим секциям:

1. Архитектура и градостроительство.
2. Реконструкция, усиление, эксплуатация зданий и сооружений.
3. Инновационное развитие строительного комплекса: современные технологии, оборудование и строительные материалы.
4. Теплогазоснабжение, вентиляция и экология воздушного бассейна
5. Водоснабжение, водоотведение и экология водного бассейна.
6. Ресурсо- и энергосбережение в строительстве и ЖКХ.
7. Актуальные проблемы в дизайн-проектировании городской среды.
8. Обеспечение безопасности труда в строительстве.
9. Научные чтения молодых ученых, аспирантов и студентов.

К участию в работе конференции приглашаются как практические работники — архитекторы, дизайнеры, проектировщики, технологи, строители, так и научные — преподаватели, молодые ученые, аспиранты, студенты. Заявки принимаются до 15 мая 2009 года, организационный взнос должен быть оплачен до 30 июня.

Контакты: Ерышев Валерий Алексеевич, тел. (8482) 53-95-25, e-mail: gsx@tlttsu.ru; Маслова Наталья Викторовна, 53-92-91, tsp@tlttsu.ru; Лушкин Игорь Александрович, 53-92-28, Waterkafedra@tlttsu.ru; Донскова Галина Васильевна, 53-94-90, 54-64-07.

Официальное приглашение размещено в анонсах на сайте ТГУ www.tlttsu.ru.



В конце апреля ТГУ, город и столица губернии принимали итальянских инженеров-экологов — профессора Флорентийского университета, доктора Серджио Луцци и специалиста непрерывного экологического мониторинга Андреа Чернилья. Иностранцы встретились с руководством вуза, главными инженерами промышленных предприятий Тольятти, учеными и чиновниками. Обсуждался целый спектр вопросов: экомониторинг, утилизация отходов, а также проведение Международного экологического конгресса ELPIT-2009.

Технический директор фирмы Vie En.Ro.Se., занимающейся вопросами экологического мониторинга и снижения различных загрязнений, Серджио Луцци и ведущий инженер фирмы SCS Euroacoustic Андреа Чернилья прибыли в Тольятти, говоря канцелярским языком, для развития научного и практического взаимодействия в сфере экологии и охраны окружающей среды. Визит итальянцев состоялся в рамках действующего договора о сотрудничестве между ТГУ и Флорентийским университетом.

Программа двухдневного визита была очень насыщенной. В первый день визита, 20 апреля, Серджио Луцци дал мастер-класс студентам института химии и инженерной экологии по новейшим системам и методам экологического мониторинга, продемонстрировав последние технические новинки. Послушать итальянских ученых пришла делегация и из гуманитарного института во

Визит

Об экологии по-европейски

главе с директором Еленой Прокофьевой, которая вручила гостям книги по истории автомобилестроения, подготовленные учеными ГумИ. История не единственная точка соприкосновения тольяттинских гуманитариев и итальянских технарей. Например, при проведении экологического мониторинга необходимо, среди прочего, делать и социологические опросы. По словам координирующего визит директора ИХиИЭ профессора Андрея Васильева, его институт уже договорился с ГумИ о тесном сотрудничестве в этой области. Кроме этого, экологов интересует составление экологической истории Тольятти и Самарской области.

На встрече итальянских гостей с и.о. ректора Ольгой Лышовой, где также присутствовали проректор по внешним связям Елена Жугина и проректор по внеучебной деятельности Татьяна Зильперт, обсуждались вопросы проведения Международного экологического конгресса ELPIT-2009, который пройдет в ТГУ в сентябре. Ожидается, что на крупнейший в регионе экологический форум из Италии приедет достаточно представительная делегация из 15 человек, а также итальянские.

В горадминистрации в беседе с заместителем мэра Владимиром Ивановым рассматривалась возможность сотрудничества в сфере проведения

различных видов экологического мониторинга на территории Тольятти. Заммэра выказал интерес к исследованию вибрационной нагрузки (в частности, создаваемой Жигулевской ГЭС) на высотные дома. Иностранцы обещали изучить проблему и представить свои предложения.

— Конечно, у нас в Тольятти есть свои специалисты, но уровень лабораторной базы не позволяет проводить мониторинг такого уровня. Поэтому мы сами с интересом ожидаем, что же предложат наши коллеги для решения этой актуальной городской проблемы, — пояснил ТУ Андрей Васильев. — Так, нам был очень интересно ознакомиться с их методикой мониторинга радонового излучения. У нас распространены экспресс-анализ, они же устанавливают датчики на полгода. Кстати, несколько таких датчиков они нам привезли. Мы их установим, чтобы к моменту открытия конгресса ELPIT передать их в лабораторию для сравнительного анализа с результатами наших замеров.

По итогам встречи гости из Италии передали представителям мэрии проект соглашения по международной консультационной деятельности. Планируется, что его подписание также состоится во время проведения ELPIT.

В тот же день Серджио Луцци и Андреа Чернилья позна-

комились с главными инженерами ОАО «АВТОВАЗ» Сергеем Урюпиным и ОАО «КуйбышевАзот» Анатолием Огарковым. Последнего интересовал анализ химических загрязнений. На предприятии готовы доказывать, что во многих случаях их производство не является причиной тех или иных выбросов. Итальянцам предложили разработать наглядную систему мониторинга, результаты которого впоследствии можно было бы предъявить городской общественности.

На следующий день, 21 апреля, гости побывали в Самаре. Основной темой встречи с заместителем министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Самарской области Татьяной Сафроновой стал обмен опытом в сфере утилизации отходов. В беседе также участвовали почетный консул Италии в Самарской области и Республике Татарстан Джанвидо Бреддо и давний партнер ИХиИЭ президент фонда социально-экологической реабилитации Самарской области Юрий Астахов. Итальянские экологи с большим интересом ознакомились с российскими наработками в области обеспечения экологической безопасности. Т. Сафронова рассказала, что сейчас к реализации готовится новаторская программа по утилизации мусора. Она предполагает строительство большого количества мусоро-

перерабатывающих объектов по всей области, ориентированная на богатый европейский опыт и рассчитана на два этапа — с 2010-го по 2013-й и с 2013-го по 2020 год. В основу программы будет положена система раздельного сбора мусора.

Доктор Серджио Луцци встретился с директором Тольятти и Самары в европейскую систему сотрудничества в сфере охраны окружающей среды.

Кроме того, в эти два дня итальянские инженеры успели встретиться с директором Института экологии Волжского бассейна РАН Геннадием Розенбергом, с руководством Самарской торгово-промышленной палаты и подписать рамочное соглашение о сотрудничестве с Самарским научным центром РАН.

Профессор Андрей Васильев: «Пользуясь случаем, хочу напомнить ученым ТГУ, что у них есть прекрасная возможность представить свои статьи на ELPIT-2009. В сегодняшних экономических условиях мы не намереваемся зарабатывать деньги, и стоимость публикации будет минимальной, а для студентов и аспирантов ТГУ участие будет полностью бесплатным. Заявки на участие и свои доклады вы можете представить в оргкомитет до 31 мая.

■ Степан ВОЛЫНИН

Событие

■ Окончание. Начало на 1 стр.

Вторую жизнь вишневному саду дали студенты Тольяттинского государственного университета. В день рождения сада, 29 апреля, около 50 волонтеров, вооружившись лопатами, граблями, мусорными мешками, ведрами с известкой и кистями, вышли на уборку площади и театральной аллеи у памятника В.Н. Татищеву. К студентам присоединились и сотрудники университета, в том числе и.о. ректора ТГУ Ольга Лышова, которая своей активностью буквально заряжала молодежь. Коллектив активистов ТГУ за пару часов привел в порядок и площадь с насаждениями вокруг, и памятную театрально-альею. Без отрыва от работы студенты успевали шутить и веселиться — видно было, что такой труд им не в тягость.

Субботник посетила и народная артистка России, ведущая актриса «Колеса» Наталья Дроздова вместе со своими коллегами из театра. По ее словам, идея создания аллеи родилась у Глеба Борисо-

Сад оживили, Татищева отмоем



вича Дроздова буквально на кухне. Вишневое дерево у него было любимым, так же как и пьеса Чехова «Вишневый сад», открывавшая фестиваль. Не случайно вишневая ветвь стала символом фестиваля. Наталья Степановна не скрывала своей радости от того, что теперь этому светлому памятному месту дана новая жизнь: «Здесь посадили деревья замечательные люди города. Здесь должно рождаться только хорошее, любовь, счастье...».

Для Тольяттинского государственного университета было поручено разработать средство, которым можно будет очистить памятник, так как пока «наскальная роспись» уничтожению не поддается.

В День города это памятное место станет творческой площадкой, где развернутся праздничные мероприятия, организованные Тольяттинским госуниверситетом для горожан.

■ Татьяна СМЕРНОВА

Перспектива

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

Помимо руководства вузов-участников, на встрече присутствовали представители предприятий автопрома: ОАО «КАМАЗ», ОАО «Группа ГАЗ», ООО «Военно-инженерный центр». Они приняли живое участие в обсуждении. Директор корпоративного университета ОАО «КАМАЗ» Светлана Михеева заявила, что узкие специалисты теперь мало интересуют предприятия — заводам нужны кадры, способные организовать проектные разработки. «Сейчас в условиях кризиса предприятия более придирчиво подбирают себе кадры, поэтому основной упор необходимо делать на качество подготовки выпускников, на их «многофункциональность», — говорит Светлана. — Мне понравилась идея разработки образовательных стандартов вузами совместно с корпоративными университетами веду-

КЛАСТЕРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ: диалог с предприятиями открыт



щих предприятий отрасли. Поддержал коллегу и директор технологического центра ОАО «КАМАЗ» Равиль Хисамутдинов, он одобрил идею совместных действий предприятий и вузов.

Сверхзадачей кластерного университета в концепции обозначено восстановление в РФ современной инженерной мысли в сфере автомобилестроения. По словам ректора ТАУ Николая Андрейченко,

для этого необходима интеграция производства, образования, разработок и исследований. «Сегодня изделия транспортно-технологических средств настолько наукоемки, что сами по себе предприятия

не могут справиться», — поддержал президент ИНЭКА Асфандияр Хайруллин.

Итогом встречи стали принятие концепции ПКУ, подписание устава и ряд организационных решений. В частности, была утверждена исполнительная дирекция ПКУ, ее директором назначен Вячеслав Волков. В дирекцию войдут представители и других вузов. Сейчас ей предстоит организовать дальнейшие работы по проекту.

С полным протоколом решений и концепцией ПКУ можно ознакомиться на сайте Приволжского кластерного университета «Автомобилестроение» <http://pku.tltsu.ru>. Следующая встреча участников состоится в июне в Ижевском государственном техническом университете. На нее будут приглашены представители предприятий отрасли и профессионального инженерного сообщества.

■ Дарья ЖМУРКО

Ольга Лышова, и.о. ректора ТГУ:

— Положительной стороной стало присутствие на встрече представителей автомобилестроительных предприятий. Выяснилось, что у нас есть точки соприкосновения, и работодатели нас услышали. Одним из основных результатов работы ассоциации, на мой взгляд, станет площадка, где производственники и представители образовательной сферы смогут обсуждать насущные проблемы автомобилестроительной отрасли, обмениваться мнениями, опытом. Что же касается результатов этой встречи, то важным я считаю то, что была принята Концепция ПКУ и определена тема следующей встречи в Ижевске.

Людмила Дергун, проректор по учебной работе:

— Встреча в «ИНЭКА» подтвердила, что в ТГУ есть команда специалистов, с которыми можно работать над созданием новой совместной образовательной программы инженерной подготовки в рамках ПКУ.

Открытием стало само учебное заведение — Камская государственная инженерно-экономическая академия «ИНЭКА». Мы увидели, что у нее хорошо нала-

жены связи с предприятиями и организациями и имеется работоспособный коллектив. Для нас это новый партнер и новые возможности.

Николай Соломатин, заведующий кафедрой автомобилей и тракторов:

— Во время встречи было очень интересно услышать мнение Светланы Михеевой о том, каким образом может быть организовано взаимодействие высшего учебного заведения и крупного автозавода через корпоративный университет. Это актуально, поскольку в настоящее время мы активно сотрудничаем с дирекцией по техническому развитию ОАО «АВТОВАЗ».

Владимир Малышев, заведующий кафедрой оборудования и технологий машиностроительного производства:

— На встрече подтвердилась активная позиция нашего университета в этом проекте. Во время встречи мне удалось обменяться мнениями по дальнейшей совместной работе с Равилем Хисамутдиновым. В частности, сейчас в режиме переписки мы обсуждаем задачи в области совместной подготовки кадров для ОАО «КАМАЗ».

Смена

В конце апреля в Тольяттинском государственном университете прошла серия мероприятий для школьников города и Самарской области — наших потенциальных абитуриентов.

29 апреля состоялся финал IV интеллектуального турнира «Марафон знаний» для учеников 8 и 9-х классов.

От каждой школы-участницы была представлена команда из 20 человек. Марафон проходил в три тура. Первым и, пожалуй, самым ярким этапом была творческая презентация команд. Каждая школа старалась выделиться, костюмы и реквизиты просто удивляли зрителей. К примеру, ребята из 39-й школы (команда «Фортуна») вышли на сцену в форме матросов и с собственными штурвалами. В конце выступления они прямо заявили: «Очень хочется нам в конце игры получить диплом первой степени». После чего членам жюри осталось лишь подчиниться и отдать ребятам максимальное количество баллов в первом туре. Гимназия № 35 удивила хорошо поставленными

Наши двери распахнуты

танцами и песнями. А школа № 13 сумела не только расшевелить весь зал шутками, но и вывести школьную мудрость: «Кто ходит в школу по утрам, тот поступает в вузы». Во время второго тура участники прошли десять этапов, каждый из которых соответствовал одному из общеобразовательных предметов. За два дня у ребят был шанс ощутимо изменить ход марафона, каждый старался принести в копилку своей команды как можно больше баллов. Третий и заключительный тур состоял из блицтурнира для участников каждой команды, набравших наибольшее количество баллов во втором туре, и конкурса по разгадыванию кроссворда для остальных.

Абсолютным победителем марафона знаний стал чемпион прошлого года лицей № 19 («School mix»), второе и третье места заняли соответственно МОУ гимназии № 39 и № 35.

29 апреля юридический факультет провел конференцию «Право и молодежь» для

старшеклассников. По итогам заочного тура члены жюри выбрали 10 лучших работ. В очном этапе авторы защищали их перед жюри, состоящим из преподавателей факультета. О целях конференции организаторы говорят так: «Нам было интересно посмотреть, насколько старшеклассники знают права, так как сейчас идет тенденция к построению правового государства. Одна из целей — выявление талантливых молодежи для сотрудничества с юридическим факультетом и помощь абитуриентам в приобретении опыта научно-исследовательской деятельности. Можно сказать, что на сегодняшний день задуманное выполнено». Кроме того, на конференции ребята получили навыки выступления на публике и опыт общения на юридические темы. Стоит отметить, что большинство участников ограничивались анализом теоретического материала, не затрагивая серьезных, значимых проблем. Но

это не значит, что работы от этого становятся хуже. По мнению жюри, уже то, что абитуриенты умеют анализировать текст, является большим плюсом. К тому же специфика юриспруденции позволяет ставить новые вопросы и выявлять «белые пятна» в науке, возвращаясь к проблемам прошлого. В целом же члены жюри уровнем работ остались довольны.

Первое место, по единогласному решению жюри, получил десятиклассник школы № 21 Кирилл Руфан с работой «Парламентаризм в России начала и конца XX века». Несмотря на то что юноша пока не определился с будущей профессией, он уверен, что в любом случае юридические знания ему пригодятся в жизни.

Работы призеров будут рекомендованы к публикации в сборнике научных трудов юридического факультета ТГУ «Актуальные проблемы юридической науки».

Наконец, череду апрельских мероприятий для школьни-

ков завершила вторая областная (пятая городская) инженерно-экологическая олимпиада для учеников 8—11-х классов. Ее организатором выступил институт химии и инженерной экологии. В олимпиаде приняли участие более 300 школьников из разных городов и поселков Самарской области — гораздо больше, чем когда-либо. Именно поэтому торжественное вручение сертификатов и призов затянулось — организаторы оправдывались тем, что огромное количество работ не позволило вовремя подвести итоги. Несмотря на связанную с этим обстоятельством легкую сумбузность и недоразумения, ребята сияли, получая медали и призы. Первое и второе места в номинации «Абсолютный зачет» получили учащиеся гимназии № 35 Евгений Кувардин и Илья Бартов, третье — Дмитрий Кадышко. Переходящий кубок общественного фонда Тольятти — за самое активное участие в олимпиаде — отдан лицею № 19.

■ Екатерина ДЕМЯНЧУК

КВН

Ожидания оправдались лишь на четверть

Фееричное многообещающее открытие 13-го сезона игр Тольяттинской лиги КВН, которое подарило нам появление новых команд, внесло неожиданные изменения в составы уже известных, а самое главное — дало надежду на сильный сезон. После такого начала мы все с большим нетерпением ждали четвертьфинала, чтобы вновь насладиться игрой полюбившихся кэвээнщиков. А стоило ли так ждать?!

23 апреля — четверг, первая игра 1/4 финала. Состав жюри: Олег Илюшин, Алексей Мичурин, Александр Лебедев, Дмитрий Сафронов, Наталья Бочарникова и Евгений Музыка. Ведущие Николай Ентураев и Андрей Федосеев. В полупустом зале пять команд старательно шутят, правда, не всегда понятно и смешно. И, наверное, поэтому зрителей с каждым конкурсом становится все меньше и меньше.

Особенно веселой и находчивой в этот вечер была женская команда «BIS», набравшая меньше всех баллов за игру. Девушки выбрали избитый и надоевший образ глупых и наивных блондинок. Непонятно, для чего в приветствии Настя читала шутки (если это можно так назвать) с казахским акцентом. В «домашке» они пофантазировали и представили себе МЧС, где работают одни женщины, в очередной раз подчеркнув неумение «одних женщин» шутить. Несмотря на это, выступление девушек пришлось по вкусу мужской части жюри.

Ребята из команды «Индиго» неустанно повторяли, что они самая уникальная команда, но вся их необычность закончилась на названии. «Индиго» долго рассказывали зрителям о том, что у них так много смешного не поместилось в сценарий, призывали получать зрителей удовольствие от своего выступления, но сами таких моментов дарить не торопились, обещая, что все сюрпризы впереди — наверное, в полуфинале. Но несмотря на заклинания и «авансы», они туда не попали.

«Городские пиджоны» — новая команда, в состав которой вошли опытные игроки из «Приоры». Ребята цепляли своим обаянием, актерской игрой, не оставляя равнодушными и фантастический голос единственной девушки в команде — Юлии. Весьма интересной

оказалась выбранная тема домашнего задания: в сценке, придуманной якобы детьми в лагере, кэвээнщики показали плачевные последствия воспитания на иностранщине. Это была единственная команда, которая вызвала улыбку зрителей в конкурсе разминки, даже несмотря на то что харизматичный Толяс отвечал не всегда смешно — но зато сколько энергетики и эмоций в каждом ответе. Есть чему учиться остальным.

Команда с забавным названием «Покахонтес» была очень нова, когда продемонстрировала свою нелюбовь к Петросяну, разломав с одного удара ноги его портрет на сцене. В домашнем задании ребята показали жизнь обычного двора, каких миллионы. Видимо, такой видят кэвээнщики сегодняшнюю молодежь: с приземленными мечтами, праздную, бесцельную, неинтересную и ничем не интересующуюся. Но разве может описанная картина вызывать у кого-то смех?

«Мартовские коты», чьи ряды неожиданно для многих пополнились новым игроком — Артемом Толоконниковым, тоже были не на высоте. Школа сальсы в Шлюзовом в визитке «Котов» пришлось зрителям по вкусу. А вот в разминке они, как и многие, не блеснули остроумием и находчивостью. И все же команде удалось стать второй и пройти в полуфинал. Вместе с ними прошла команда «Покахонтес», став третьей, и «Городские пиджоны» — лидеры игры.

Первая игра четвертьфинала, увы, не оставила приятного послевкусия, не подарила шутки или миниатюр, которые хотелось бы пересказывать друзьям. Словом, не стоила 200 рублей, потраченных на билет.

Вторая игра прошла в субботу, 25 апреля. Несмотря на выходной день, команд-участ-



ниц, как и зрителей, прибавилось: на сей раз за право выйти в полуфинал сражались семь команд. Изменился и состав жюри: вместо Натальи Бочарниковой судить были приглашены депутаты городской думы Артем Гончаров и Ольга Мальчикова.

Больше зрителей, больше команд, больше жюри — и юмора, к счастью, оказалось тоже больше.

Лучшей, судя по аплодисментам в зале и оценкам жюри, стала команда «Случай в семье» с исключительно семейным юмором. Три участника команды — мама, папа и дитя — показывали знакомые жизненные ситуации, в которых побывал, наверное, каждый из нас, — но как! Новые образы, свежий, очень близкий, понятный, а главное качественный юмор не смог оставить зрителей равнодушными. Будем надеяться, что юмора ребятам хватит до финала.

Неожиданно вернувшаяся после своего ухода команда «Сломало ногу» вызывает неоднозначное отношение. Кому-то ну очень нравится, а кому-то ну очень не нравится то, что они делают, — главное, что равнодушных к выбранному командой трешевому стилю нет. Юмор хоть и не всегда понятен, зато всегда с большой отдачей. Незабываемым стало исполнение домашнего задания, где ребята показали свой,

альтернативный вариант «Титаника». Все было очень реалистично, со спецэффектами: вода, брызги шампанского, малиновое варенье на лице главной героини, — местами захватывало даже больше, чем в оригинале. В итоге заслуженное второе место и выход в полуфинал.

«Шутки в сторону» в качестве визитки искали пульт, который исполнил бы все их желания и пропустил в одну вторую финала, а в конце своего выступления показали мульт. Никто ничего не понял во всех страшилках, которые мелькали на экране, зато ребята похвалились, что нарисовали его сами.

«Шаровая молния» показала развитие конфликта женственной и грозной Татьяны с Мэнсом, которого определяет черный цвет. Большая часть визитки была сыграна одним из ведущих — Николаем Ентураевым, которого Татьяна пригласила на импровизацию, что, конечно, очень спасло выступление команды. Домашнее задание напугало и запомнилось поджогом руки Мэнса — кроме этого, ребята здесь ничем не выделались. Но все же прошли в полуфинал.

Совсем молодая команда из Ульяновска — «Маяковский» окунула нас в воспоминания о школьном КВНе. На визитку ребят кое-как хватило, да и некоторые шутки на колхозную тему вызвали в зале сдержанные аплодисменты. Но на домашнем задании гостей зрители буквально засыпали.

Команда «ТРИНАЖОР» шутила, как обычно, на своей волне — не форматно и иногда смешно. Домашнее задание — по сказке «Волшебник Изумрудного города» — зрители оценили.

«Полтава» пыталась ломать стереотипы о юморе, и, надо сказать, ей это удавалось не лучше всех. Чувствовалось, что потенциала и возможностей у ребят гораздо больше, чем было продемонстрировано на сцене. Но все же прошли в полуфинал...

Наверное, на уровень юмора повлиял приход весны: было не до репетиций и сценариев. Наверное, все, что мы видели в эти дни, скорее исключение, чем закономерность. И, наверное, в полуфинале мы увидим ребят во всей красе и блеске.

■ Анна КЛАБУКОВА
Фото Дамира Абубекерова

Электронный английский

С 22 по 24 апреля в ТГУ проходил I внутривузовский тур Всероссийской студенческой олимпиады по английскому языку для студентов неязыковых специальностей. В олимпиаде приняли участие 17 студентов 1-2 курсов факультета математики и информатики, института финансов, экономики и управления, автомеханического института, гуманитарного института и т.д.

По традиции олимпиада проводилась в два этапа. В первый день участникам были предложены задания на определение уровня владения английским языком: аудирование (перевод услышанной речи), чтение, грамматика, языковая практика. В этом году впервые все задания олимпиады участники выполняли на компьютерах. Использование электронного тестирования позволило студентам сразу же узнать свои результаты, которые оценивались специальной программой.

Наиболее успешные — те, кто по результатам электронного тестирования смогли набрать более 60% от общего количества баллов, прошли во второй этап. Таких оказалось только десять.

Задание второго дня было куда интереснее. Каждый должен был высказаться на одну из актуальных тем на английском языке. В качестве внимающей публики — экспертное жюри из высококвалифицированных преподавателей центра изучения иностранных языков.

24 апреля состоялось долгожданное награждение победителей, вручение дипломов и грамот за участие, а также памятных подарков. Призовые места распределились следующим образом:

I место — Евгений Комаров (ИФЭИУ, группа УК-202),

II место — Ольга Водянова (ФМИИ, ПМ-201),

III место — Екатерина Кубринская (ИФЭИУ, БУ-101).

Стоит отметить, что Евгений Комаров уже второй год подряд занимает первое место в олимпиадах по английскому языку, проводимых в стенах ТГУ. На городском этапе в прошлом году юноша стал вторым.

Теперь победители имеют возможность принять участие в II туре Всероссийской студенческой олимпиады по английскому языку. Как отмечают организаторы олимпиад из ЦИИЯ, с каждым годом студенты университета в соревнованиях с представителями других вузов «показывают себя все лучше и лучше».

■ Степан ВОЛЫНИН

Спортбзор

24 апреля в РК «ТАУ-КИТА» прошел кубок ТГУ по боулингу. Посоревноваться в мастерстве катания мяча собралось около 100 студентов и сотрудников. Результат складывался из очков, показанных четырьмя членами команд. В итоге на первом месте команда учебно-военного центра (543 очка), второе место у ФМИ (510 очков) и третье — у ЦФВиС (490 очков).

Спортсмены университета успешно выступили в командном чемпионате России по горному бегу, который прошел 2 мая в Подмоскowie. В соревнованиях среди мужчин сборная Самарской области, в составе которой выступали студенты

ФФКиС Антон Сорокин, Егор Белоусов и аспирант Сергей Хоменко (тренер), заняла 3-е место.

Сборная Самарской области среди юниорок стала второй, уступив лишь команде Рязанской области. За честь губернии в составе сборной боролись Анастасия Чельшева (ФФКиС) и Анастасия Рогаченко (ЭТФ), занявшие соответственно 4-е и 5-е место в личном зачете. Теперь у них есть шанс попасть на чемпионат Европы по горному бегу в составе сборной России. Пожелаем удачи!

■ Катерина СЛЮСАРЕВА, Жур-301

Читаем

**ЛОУРЕНС
ДЖ. ПИТЕР**
«Принцип Питера,
или Почему дела
идут вкривь и вкось»

Забавные законы жизни развиты автором этой книги в целую науку иерархиологию. Принцип Питера — это положение, утверждающее, что в любой иерархической системе сотрудник всегда достигает уровня своей некомпетентности и на нем и остается.

Таким образом, в любой сколько-нибудь развитой иерархии большинство руководителей занимают посты, которым по уровню своей компетентности не соответствуют. Отсюда, по мнению автора, и берется всеобщая окружающая нас некомпетентность. При этом вся работа выполняется теми сотрудниками, которые своего уровня некомпетентности еще не достигли.

Столь яркий принцип автор иллюстрирует различными случаями, а также дает подробное обоснование и ряд следствий. Обсуждает и ряд «мнимых исключений», которые выглядят как нарушение закона Питера, но на самом деле лишь подтверждают его. Например, вводит термин «ударная возгонка» или «возвышение пинком» — для ситуации, когда уже некомпетентного сотрудника повышают дальше, показывая, что в основном это делается, чтобы освободить место для кого-то, кто все-таки будет работать. В СССР это называлось похоже — «отфутболить на чердак».

Почитать стоит в любом случае, но особенно если вы видите себя в будущем делающим карьеру в крупной компании.

■ Катерина МАЛИНИНА

Фестиваль
**«Студенческая весна-2009»:
а как там в области?**


21 апреля от главного корпуса ТГУ отправился автобус. Забитый до отказа, он вез студентов ТГУ в Самару на областной этап конкурса «Студенческая весна-2009». В выступлении принимали участие четыре наших коллектива, прошедшие все отборочные туры: Шоу «Барабаны мира», танцевальный коллектив «Маста», группа «Эмпатия» и хоровая капелла ТГУ.

Гала-концерт фестиваля собрал талантливую молодежь со всей Самарской области: это и танцоры, и поэты, и музыканты. В распоряжении участников оказались все технические средства комплекса «МТЛ-Арена», так что практически каждое выступление было поставлено качественно и технично. Не покидало ощущение, будто сидишь на концерте как минимум звезды. Впрочем, как заметил министр образования Самарской области Д.Е. Овчинников, даже заезжие звезды не всегда собирают полный зал «МТЛ-Арена».

Одними из первых выступили «Барабаны мира». Видимо, от большой любви к коллективу зал тепло приветствовал тольяттинских музыкантов, о чем свидетельствовали крики с галерки. Те, кто видел «Барабаны...» раньше, мог заметить, что в этот раз участники коллектива выбрали не самую зажигательную композицию. Так что бурных аплодисментов после выступления не было.

Но в целом коллективы из ТГУ показали себя на уровне. Группа «Эмпатия» выступила гораздо удачнее, чем на университетском этапе, когда в силу технических причин во время выступления то и дело пропадал звук и посему красивая мелодичная инструментальная музыка, сопровождаемая видеороликом на тему глобальных человеческих проблем, так и не донеслась до сидевших в зале. Но на сей раз без накладок звучали и виолончель, и скрипка, и гитара. Так что самарские зрители смогли оценить выступление наших ребят по достоинству. Танцевальный коллектив «Маста», у которого, как оказалось, и в Самаре имелись свои поклонники, был встречен бурными и искренними аплодисментами. Команда выступала с полной отдачей и получила незамедлительную реакцию зала, который поддерживал танцующих едва ли не весь номер.

Приятные впечатления оставили участники фрик-шоу «Кондолиза Райс». Они разыграли невероятно смешную и трогательную миниатюру о том, как три клоуна успокаивали маленького ребенка, по неосторожности забытого мамой в коляске. Также свежим и необычным было выступление коллектива из Самарского государственного экономического университета, который представил композицию «Город» — боди-арт-композицию, сопровождаемую тревожной музыкой. На каждой из вышедших на сцену девушек была яркими красками нарисована одна из «химер города»: промышленность, ночь, автодороги и машины. Все они, пройдя перед зрителем, оставляли свой след на белой футболке девушки, олицетворявшей изначальную чистоту. Зрелище завораживало и заставляло задуматься не только о мастерстве художников, но и о том, как город влияет на человека.

■ Окончание на 8 стр.

Слушаем

DOVES
«Kingdom of Rust»

После четырехлетнего отсутствия Doves вернулись не только в прекрасной форме, но и с подборочкой сюрпризов, удививших и не очень.

Что всегда отличало группу, так это трейдмарковая эклектичность и наличие вкуса, позволяющего уравновешивать аналоговую музыку с электронными вставочками, так, чтобы компьютер был лишь дополняюще-оттеняющим элементом, а не основным музыкальным инструментом или вычурной компонентой обработки.

На этой пластинке Doves баланс всего перечисленного выше слегка пошатнулся. В результате разрослись электронно-танцевальные наклонности группы, но все же в нормах допустимого (к примеру, Jetstream). Единственный откровенный эксперимент — даб-фанк Compulsion.

В целом же получилась подборочка шикарных мелодий, достаточно авантюрных в звуковом плане, достаточно пропитанных собственным концентратом Doves, испещренных струнными, жужжанием электрогитар и едва уловимыми звуковыми спецэффектами на заднем плане. Все это под привычным вокалом Джими Гудвина и мудрыми строчками вроде заглавной: «Моя девушка ищет океан доверия в царстве продажности, требуется океан доверия, чтобы выжить в царстве продажности». В паре композиций группа отчаянно пытается воскресить эффект Caught By the River. А особенно удалось, на мой личный вкус, The Greatest Denier и The Outsiders.

■ merseysider #23

Смотрим

**АДРЕНАЛИН 2:
Высокое напряжение**

Жизнь есть и после смерти, доказывает человек из стали — Чев Челиос (человек из стали Джейсон Стэтем), упав на лос-анджелесский асфальт с черт-те какой высоты. Отшкрябав его с асфальта совковой лопатой, шустрые китайцы тут же вырезают у нашего героя «пламенный мотор», вставив вместо живого сердца пластиковую конструкцию с выносным блоком питания. После того как у неумолимого мужчины попытались отрезать еще один равный по значимости орган, все и началось. У Челиоса есть день,

от силы два, а вскоре — час, чтобы вернуть проданное престарелому лидеру Триада сердце. Как и в первой части, он стремительно ездит, бегаёт и почти летает по городу, периодически подключаясь для подзарядки (вы уже поняли чего) к автоаккумуляторам, силовым линиям и электрическим собачьим ошейникам.

К сожалению, автор не смотрел первый «Адреналин», который все уже захвалили за здравый смысл, бодрость духа и отчаянный динамизм. Вторая часть в этом смысле оказалась покруче. Чего стоят только матерные сентенции, геи-головорезы и вытекающий из пробитой

автоматной очередью груди (простите) силикон. Одним словом, из серьезного боевика режиссеры Марк Невелдайн, Брайан Тейлор сделали грязную комедию. Этакий треш-стеб очень высокого напряжения. Для таких железобетонных лбов, как Стэтем, сняться в подобных самопародиях — единственный шанс доказать свою настоящую крутизну. Стрелки эмоциональных датчиков во время просмотра колеблются, молниеносно скачут от «Бээ-ээ, отвратительно» до «Га-га-га, полная жесьть». Естественно, продолжение следует.

■ Андрей БАРСОВ

Фестиваль

**«Студенческая весна-2009»:
а как там в области?**

■ **Окончание.**
Начало на 7 стр.

К сожалению, — но такова, видимо, тенденция, — из всех вокальных номеров только у Ксении Волковой и студии «Город Па» прозвучала русская народная песня, остальные участники пели на французском, английском — на каком угодно, только не на русском языке. А мастер художественного слова был и вовсе один, зато какой: «Пианино» в исполнении Константина Потапова (СамГУ) сорвало бурю оваций. Мнения зала и жюри совпали — он и был признан лучшим актером.

Лучшей актрисой стала также представительница самарского вуза — Антонина Шкинева. Приз «за лучшее художественное оформление» получил Поволжский государственный университет телекоммуникаций и информатики, приз за успехи в развитии студенческих театров эстрадных миниатюр получил самарский филиал МГПУ, а лучшие впечатления от концерта оставил у жюри МИР.

Места в самой главной номинации — «За мастерство коллективов» — распределились следующим образом: 3-е место — Самарский филиал МГПУ и ПВГУС; 2-е поделили между собой Поволжский государственный университет телекоммуникаций и информатики и Самарский муниципальный институт управления; 1-е место досталось СГЭУ.

Когда зрители покидали зал, среди толп студентов верхом на огромных тряпичных жуках — колорадском и божьей коровке — разъезжали конферансье, которые вели вечер. Что ж, первые пробудившиеся от зимнего сна насекомые — хорошая примета: значит, творческая студенческая весна всё-таки вышла на улицы городов!

■ Ян ДАШЕВСКИЙ,
Жур-101

Олимпиада

Процесс создания картины завораживает. Удивляешься, с какой простотой и легкостью появляются из-под руки мастера линии на белом листе. Как по волшебству складываются они в единый образ. Волшебника напоминает художник, держащий в руках карандаш или кисть: по мановению «волшебной палочки» хоть чуть-чуть меняются даже мелочи, все начинает выгладеть иначе, наполняться новым смыслом. Вот с этого «чуть-чуть», как говорил великий русский художник Карл Брюллов, и начинается искусство. Новой волной ворвалось оно на прошлой неделе в стены ТГУ. Идея проведения регионального тура олимпиады в Тольятти принадлежит декану факультета изобразительного и декоративно-прикладного искусства ТГУ, заведующей кафедрой изобразительного искусства Александру Козлякову.

Более пятидесяти начинающих художников рискнули быть оцененными. Жюри выявляло умения участников в композиционном построении, соблюдении пропорций, передаче характера и многом другом. Главное задание олимпиады — написание портрета натурщика. Конкурсанты трудились над работами без малого пять часов. А в это время у преподавателей, приехавших вместе со студентами, прошел круглый стол по об-

С чего начинается искусство?

20-21 апреля Тольяттинский государственный университет принимал участников второго, регионального, тура Первой Всероссийской студенческой олимпиады по академическому рисунку. В Тольятти собрались молодые художники — студенты девяти вузов Поволжья: из Самары, Уфы, Чебоксар, Пензы и других городов.

суждению особенностей преподавания академического рисунка в разных вузах страны. Но программа встречи была наполнена не только работой. На второй день гости имели возможность поближе познакомиться с нашим университетом, побывав на экскурсии в музее университета и в мастерских ювелирного искусства кафедры декоративно-прикладного искусства.

Работы участников оценивались в двух номинациях — такое разделение определил выбор в качестве «инструмента» для написания работы карандаша или мягкого материала.

Церемонии награждения победителей открыл блистательный показ ювелирных изделий учеников школы Шароновых — действие было встречено нескончаемыми аплодисментами зала.

Первое место за работу, выполненную карандашом, получила Анна Мельникова, студентка Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева (Чебоксары);

за работу, выполненную мягким материалом, — Юлия Новокшенова из Пензенского государственного университета архитектуры и строительства. Второе и третье места в этой номинации заняли студентки ТГУ — Екатерина Петрова и Екатерина Шалимова. Все призеры получили в подарок памятные книги Эдмона Ростана «Сирано де Бержерак», иллюстрированные нашей выпускницей Ларисой Хафизовой.

В командном государственном университете занял почетное третье место, уступив золото и серебро командам из Чебоксар и Пензы.

Глядя на лица молодых художников, было понятно, какой волной эмоций взорвались сердца гостей, одухотворенных приездом в Тольятти. По словам заместителя декана факультета ИЗО и ДПИ Анны Новиковой, восхищенные приемом, теперь они ждут в гости преподавателей и студентов ТГУ.

■ Анна КЛАБУКОВА,
Жур-201

Тольяттинский государственный университет

Согласно приказу № 1670 от 20.04.2009 года объявляется конкурс на замещение следующих должностей:

АВТОМЕХАНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

Кафедра технической эксплуатации автомобилей и восстановления деталей — старшего преподавателя (1,0 шт. ед.)

ИНСТИТУТ ФИНАНСОВ, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

Кафедра экономической и управленческой подготовки — доцента (1,0 шт. ед.)

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Кафедра теории и истории государства и права — профессора (0,5 шт. ед.)

Основание: служебные записки заведующих кафедрами технической эксплуатации автомобилей и восстановления деталей, экономической и управленческой подготовки, теории и истории государства и права.

Согласно приказу № 1824 от 30.04.2009 года объявляется конкурс на замещение следующих должностей:

АВТОМЕХАНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

Кафедра автомобилей и тракторов — доцента (0,2 шт. ед.)

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Кафедра дошкольной педагогики и психологии — доцента (1,5 шт. ед.)

ЦЕНТР ИЗУЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

— старшего преподавателя (2,0 шт. ед.)

— доцента (1,0 шт. ед.)

Основание: служебные записки заведующих кафедрами автомобилей и тракторов, дошкольной педагогики и психологии, директора ЦИИЯ.

Согласно приказу № 1866 от 05.05.2009 года объявляется конкурс на замещение следующих должностей:

ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Кафедра электрооборудования автомобилей и электромеханики — старшего преподавателя (1,0 шт. ед.)

ФАКУЛЬТЕТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

Кафедра физической культуры и спорта — доцента (1,0 шт. ед.)

ЦЕНТР ИЗУЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

— доцента (0,2 шт. ед.)

Основание: служебные записки заведующих кафедрами электрооборудования автомобилей и электромеханики, физической культуры и спорта, директора ЦИИЯ.

Анекдоты

Самого большого «леща» в день соревнований по подледному лову рыбы поймала жена рыбака Петрова, которая не разбудила его утром.

■ Хотите, чтобы девушки бежали к вам навстречу, а иногда и за вами? Хотите, чтобы вас с нетерпением ждали в любую погоду? Тольяттинское АТП № 3 приглашает на работу водителей автобуса!

■ Муж и жена сидят в ресторане. К мужу подходит очаровательная барышня, цмокает его в щеку и уходит, ничего не сказав. Жена:

— Кто это такая?

— Отстань... Я сейчас думаю, как буду объяснять, кто ТЫ такая...

■ В аптеке возле витрины задумчиво стоит парень лет 20-ти. Опытный продавец, желая помочь застенчивому юноше:

— Молодой человек! Вам помочь? Вам какие презервативы?

Парень грустно:

— Поздно... Подгузники и детское питание, пожалуйста!

■ — Подсудимый, признаете ли вы свою вину в том, что обманули потерпевшего и присвоили миллион долларов?

— Признаю, но прошу обратить внимание на смягчающее обстоятельство: это произошло первого апреля.

■ Вчера ночью к гражданке Ивановой, давшей в местную газету объявление «Возьму в добрые руки черного боксера», явилась в полном составе сборная Замбии по боксу.

■ Звонок в аварийную службу Горгаза:

— Алё, внученька плитку с утра включила, а газ не горит.

— А вы спичку-то зажали, бабуся?

— О, точно, щас зажгу!

■ Идут похороны. У покойника из нагрудного кармана пиджака торчит 50-долларовая купюра. Бригадир пытается ее извлечь — но покойник вдруг хватает его за руку:

— Налоговая полиция! Контрольное захоронение!

— У тебя своя работа, у меня своя, — приговаривает бригадир, забивая гвозди в крышку гроба.